8 класс

Урок «Газообмен в легких и тканях. Дыхательные движения. » Лабораторная работа№7 «Дыхательные движения. Модель Дондерса»
Цель: углубить знания о строении легких и газообмене в легких и тканях; 

Задачи:

Образовательная: 
· раскрыть связь дыхательной и кровеносной системы,  повторить строение органов дыхания.

Развивающая: 
· развивать умения  и навыки работать с дополнительной литературой, вести поисковую работу, работать в  парах, развивать творческое мышление и речь учащихся при решении проблемных вопросов.

Воспитательная 
· воспитывать у учащихся положительное отношение к своему здоровью, умение общаться с одноклассниками.

Оборудование: раздаточный материал, лабораторное оборудование, презентация, таблица «Органы дыхания».

Основные приемы:  индивидуальная работа учащихся с карточками, рассказ учителя, демонстрация, работа в парах.

Основные ключевые понятия: легкие, «ворота легких», легочная плевра, пристеночная плевра, плевральная полость, диффузия,  легочное дыхание, тканевое дыхание.
Тип урока: комбинированный урок.

План урока.

1. Организационный момент.

2. Проверка и актуализация знаний.

3. Изучение нового материала.

4. Обобщение и систематизация новых знаний.

5. Закрепление изученного материала.

6. Домашнее задание.
7. Итог урока.
Ход урока.

1. Организационный момент. Отметка отсутствующих. Объявление темы, цели и задач урока. Запись темы на доске.(1-2 мин.)
Сегодня на уроке мы проверим ваши знания о строении и функциях дыхательной системы, познакомимся с особенностями процесса газообмена в легких и тканях и дыхательными движениями.
Тема урока " Газообмен в легких и тканях. Дыхательные движения.»
Что бы вы хотели узнать, исходя из данной темы урока? 

Сегодня нам с вами предстоит решить одну интересную проблему. Но прежде вспомним:

Дыхание - жизненно необходимый процесс. За всю жизнь человек вдыхает 380 тысяч м 3 воздуха. За 1 час сна - 15 - 20 литров воздуха, при физической работе - 45 - 60 литров воздуха, при тяжелой работе - до 120 литров воздуха. На уроке мы должны выяснить, как строение легких обеспечивает данный процесс, как организм освобождается от накопления СО2 и обогащается О2.

2. Проверка  и актуализация знаний(7 мин.)
Каковы основные функции дыхательной системы? 

Проверим ваши знания дыхательной системы с помощью тестов
· индивидуальная работа учащихся с карточками
Вариант 1(низкий уровень сложности)

1.Органом голосообразования является 

а) бронх;

б) гортань;

в) трахея;

г) глотка.

2.Согревание вдыхаемого воздуха в носовой полости происходит за счет 

а) обонятельных клеток;

б) рецепторов;

в) кровеносных сосудов;

г) извилистых ходов.

3.Какой орган дыхания человека имеет многократное анатомическое ветвление  

а) носоглотка;

б) бронх;

в) трахея;

г) гортань.

4. Значение дыхания(найди 2 правильных ответа):
а) движение;

б) газообмен;

в) окисление органических веществ;

г) переваривание.

5.Внутренняя полость носа выстлана

а) соединительной тканью;

б) мышечной тканью;

в) мерцательным эпителием;

г) жировой тканью.

Вариант 2 (средний уровень сложности)

1.Какое анатомическое образование предохраняет от попадания  в легкие инородных частиц? 

а) щитовидный хрящ;

б) твердое небо;

в) трахея;

г) надгортанник.

2.Голосовые связки у человека располагаются в области 

а) гортани;

б) трахеи;

в) пищевода;

г) корня язык.

3.Верхние дыхательные пути включают(выбери 3 правильных ответа из предложенных)

а) бронхи;

б) носовую полость;

в) легкие;

г) носоглотку;

д) трахею;

е) глотку.

4. Установите последовательность этапов газообмена у человека

а) транспортировка газов кровью;

б) обмен веществ между воздушной средой и легкими;

в) обмен газов между легкими и кровью;

г) газообмен в тканях.

Вариант 3 (высокий уровень сложности)

1. Анатомической основой гортани являются  

а) мышцы, образованные поперечнополосатыми волокнами;

б) разнообразные по форме хрящи;

в) эпителиальные клетки, образующие множество слоев;

г) мелкие косточки, расположенные в области шеи.

2.Определите правильную последовательность прохождения воздуха из атмосферы в дыхательные  пути.

а) трахея;

б) бронхи;

в) носовая полость;

г) носоглотка;

д) гортань;

е) глотка.

3. Из перечня органов дыхательной системы (1-7) выберите правильные полные ответы на вопросы(А-Ж), то есть установите соответствие.

1. Слизистая оболочка

2. Бронхи

3. Трахея

4. Надгортанник

5. Гортань

6. Хрящевые полукольца

7. Носовая полость

А- Не пропускает пищу в гортань.

Б - Не дают трахее сужаться.

В - Очищает вдыхаемый воздух от пыли и микробов, согревая его.

Г - Поверхностный слой воздухоносных путей.

Д - Самая длинная часть воздухоносного пути.

Е -  Внутри содержит голосовые связки.

Ж - Орган, по которому вдыхаемый воздух доставляется до легочных пузырьков. 

· Обмениваемся тестами  в паре и проверяем  карандашом работу своего одноклассника, высчитываем количество баллов.
3. Изучение нового материала. (15мин.)
Создание проблемной ситуации:
Сожмите губы и пальчиками зажмите нос. Несколько мгновений посидите спокойно. Через 2-3 мин обсуждаем впечатления детей о своих ощущениях. 

1. Как вы себя чувствуете? 

2. Почему вы почувствовали головокружение, слабость, сухость во рту, потемнение в глазах?

3. Сколько времени мы можем не дышать? 

4. Зачем же мы дышим?

5. Почему в классе, если не проветривать помещение к концу уроков становиться тяжело дышать?

Учитель(объяснение учителя с демонстрацией слайдов презентации): Дыхательная система состоит из воздухоносных путей и легких. Легкие занимают  все свободное пространство грудной полости. Расширенная часть легких прилегает к диафрагме. Главные бронхи, легочные  артерии и вены входят в легкие с внутренней стороны, граничащей с сердцем. Место их входа называют "воротами легких".

Каждое легкое одето оболочкой - легочной плеврой. Плеврой также выстлана грудная полость с внутренней стороны. Это пристеночная плевра. Между легочной и пристеночной плеврой узкая щель. Это плевральная полость, заполненная тончайшим слоем жидкости, которая облегчает скольжение легочной стенки  во время вдоха и выдоха, уменьшая трение. 
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В органах дыхания происходит   2 вида дыхания : легочное дыхание (внешнее)  и тканевое дыхание(клеточное).  Легочное дыхание происходит в легких, обеспечивающих газообмен меду воздухом и кровью. Тканевое дыхание - это газообмен между кровью и клетками тканей.
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Как же происходит  легочное дыхание или газообмен в легких?

Обмен газов в легких осуществляется с помощью диффузии.

А что такое диффузия газов? Спросим у наших ребят - "физиков". Выступление группы "физиков".
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     Итак, кровь,  поступившая от сердца в капилляры, оплетающие легочные альвеолы содержит много углекислого газа. В воздухе легочных альвеол углекислого газа мало, поэтому он покидает кровеносные сосуды и переходит в альвеолы. Кислород поступает в кровь тоже благодаря диффузии. В крови свободного кислорода мало, потому что его связывает  гемоглобин и превращается в оксигемоглобин. Ставшая артериальной кровь покидает альвеолы и по легочной вене направляется к сердцу.

Чтобы этот газообмен происходил постоянно, надо чтобы состав газов в легочных альвеолах был постоянным. Это постоянство и поддерживается легочным дыханием: избыток углекислого газа выводится наружу, а поглощенный кровью кислород возмещается кислородом из свежей порции наружного воздуха.

Человек дышит атмосферным воздухом, а точнее смесью газов. Выступление учеников - «химиков». Сообщение о составе вдыхаемого и выдыхаемого воздуха, проведение опыта по определению состава выдыхаемого воздуха. Ученик берет стакан с известковой водой и дует на нее в трубочку для коктейля.  Вода должна помутнеть. Это доказывает, что в выдыхаемом воздухе содержится углекислый газ. 

Учитель: О легочном дыхании поговорили, а теперь о тканевом дыхании. Оно происходит в капиллярах большого круга, где кровь отдает кислород и получает углекислый газ. В тканях мало кислорода и поэтому происходит распад оксигемоглобина на гемоглобин и кислород. Кислород переходит в тканевую жидкость и там используется клетками для биологического окисления органических веществ.  Выделяющаяся при этом энергия используется  для процессов жизнедеятельности клеток и тканей.  Углекислого газа в тканях скапливается много. Он поступает в тканевую жидкость, а из нее в кровь. Здесь углекислый газ частично захватывается гемоглобином, частично растворяется или химически связывается с солями плазмы крови. Венозная кровь уносит его в правое предсердие, затем в правый желудочек, а затем по легочной артерии- в легкие  - круг замыкается. В легких снова кровь становится артериальной и вернувшись в левое предсердие, несет кровь в большой круг кровообращения.(демонстрация схемы в программе)
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Учитель: Теперь рассмотрим дыхательные движения. Газообмен в организме возможен только при условии постоянной смены воздуха в легких.
Поэтому дыхание происходит постоянно. Вдохнув первый раз во время рождения, человек дышит всю жизнь. Дыхательный цикл складывается из вдоха и выдоха, которые ритмично следуют один за другим.

В легких нет мышц, которые могли бы попеременно сжимать и расширять их. Легкие растягиваются пассивно, следуя за движениями стенок грудной полости. Дыхательные движения совершаются с помощью дыхательных мышц.

В выдохе и вдохе участвуют две группы мышц. Основные дыхательные мышцы — это межреберные мышцы и диафрагма 
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При сокращении наружных межреберных мышц ребра поднимаются, а диафрагма, сокращаясь, становится плоской. Поэтому обьем грудной полости увеличивается.

[image: image8.png]Ipu corpaueram

saox suox MexpEGEpHBIX Mbiuty u
7 Ouacppazmsi néexue
pacmseusaiomes - edox,

npu paccaaGnerant

wacgpa MesHpEGEDHBIX Mbiutly u

oiliiotd pese Ouagpazmbi nézrue

Corcumaromes - exid0x.

&

=
=
S

k2

=





Легкие, следуя за стенками грудной полости, расширяются, давление в них уменьшается и становится ниже атмосферного. Поэтому воздух по воздухоносным путям устремляется в легкие — происходит вдох.
При выдохе внутренние межреберные мышцы опускают ребра, диафрагма расслабляется и становится выпуклой. Ребра под действием собственного веса и сокращения внутренних межреберных мышц, а также мышц живота, которые прикрепляются к ребрам, опускаются. Грудная полость возвращается в исходное состояние, легкие уменьшаются в объеме, давление в них увеличивается, становится чуть выше атмосферного. Поэтому избыток воздуха выходит из легких - происходит выдох.
Так осуществляются спокойный вдох и выдох. В глубоком вдохе принимают участие мышцы шеи, стенок грудной полости и живота.
Дыхательные движения совершаются с определенной частотой: у подростков — 12—18 в минуту, у взрослых — 16—20. 
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4. Обобщение и систематизация новых знаний(1 мин.).
Таким образом мы  проследили  с вами движение газов в организме человека при  дыхании,  это  еще раз подтверждает взаимосвязь кровеносной и дыхательной систем организма человека.

· попробуем ответить на проблемные вопросы ,поставленные в начале 
5. Закрепление нового материала (15 мин).( Лабораторная работа №7. Дыхательные движения. Модель Дондерса.»
Лабораторная работа № 7. Измерение жизненной ёмкости лёгких
Взрослый человек в зависимости от возраста и роста в спокойном состоянии при каждом вдохе вдыхает 300–900 мл воздуха и примерно столько же выдыхает. При этом возможности легких используются не полностью. После любого спокойного вдоха можно вдохнуть еще дополнительную порцию воздуха, а после спокойного выдоха выдохнуть еще некоторое его количество. Максимальное количество выдыхаемого воздуха после самого глубокого вдоха называется жизненной ёмкостью лёгких. В среднем она составляет 3–5 л. В результате тренировки жизненная ёмкость лёгких может увеличиться. Большие порции воздуха, поступающего в легкие при вдохе, позволяют снабжать организм достаточным количеством кислорода, не увеличивая частоту дыхания.
Цель: научиться измерять жизненную ёмкость лёгких.
Оборудование: воздушный шар, линейка.
Ход работы
I. Измерение дыхательного объема
1. После спокойного вдоха, выдохните воздух в воздушный шар.
       2. Сразу же закрутите отверстие в воздушном шаре, чтобы не выходил воздух.  

Положите шар на плоскую поверхность, например стол и пусть ваш партнер приложит к нему линейку и измерит диаметр шара, как это показано на рис. 1. Данные внесите в табл. 1.
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Рис. 1.
3. Сдуйте воздушный шар и повторите то же самое еще два раза. Выведите среднее и данные внесите в табл. 1.
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II. Измерение жизненной ёмкости лёгких
1. После спокойного дыхания, вдохните так глубоко, как только можете, и затем сделайте глубокий, насколько это возможно, выдох в воздушный шар.
2. Сразу же закрутите отверстие воздушного шара. Измерьте диаметр шара, данные внесите в табл. 1.
3. Сдуйте воздушный шар и повторите то же самое еще два раза. Выведите среднее и данные внесите в табл. 1.
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График 1.
4. Используя график 1, переведите полученные значения диаметра воздушного шара (табл. 1) в объем легких (см3). Данные внесите в табл. 2.
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 III. Вычисление жизненной емкости лёгких
1. Исследования показывают, что объем легких пропорционален площади поверхности тела человека. Для того, чтобы найти площадь поверхности тела, необходимо знать свой вес в килограммах и рост в сантиметрах. Эти данные внесите в табл. 3.
2. Используя график 2, определите площадь поверхности вашего тела. Для этого найдите ваш рост в см на левой шкале, отметьте точкой. Найдите на правой шкале ваш вес и тоже отметьте точкой. Проведите, используя линейку, прямую линию между двумя точками. Место пересечения линий со средней шкалой и будет площадью поверхности вашего тела в м2.Данные внесите в табл. 3.
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График 2.
3. Для вычисления жизненной емкости ваших легких умножьте площадь поверхности вашего тела на коэффициент жизненной емкости, который равен 2000 мл/м2 для женщин и 2500 см3/м2 у мужчин. Внесите данные жизненной емкости ваших легких в табл. 3.
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6. Домашнее задание (2мин)
§ 25, рис 55-56, в 1-3. Из 27 параграфа только пункт «Укрепление органов дыхания».
7.  Итог урока.(3мин)
-Что нового узнали?
-Что мы сегодня измеряли?
Приложение 1
Правильные ответы 

	Вариант 1


	Вариант 2


	Вариант 3



	1.Б - 1 балл
	1.Г - 1 балл
	1. Б -1 балл

	2.В - 1 балл
	2.А - 1 балл
	2 . В,Г,Е,Д, А,Б (точная последовательность) - 2 балла

	3.Б - 1балл
	3. Б,Г,Е (в любом порядке)

- 2 балла
	3. 1-Г, 2-Ж, 3-Д, 4-А, 5-Е, 6-Б, 7-В 

- 3 балла

	4.Б,В -  2 балла
	4 . Б,В, А,Г(точная последовательность) - 2 балла
	-

	5.В - 1 балл
	-
	-


! Внимание!Если в сложном  задании(оно выделено синим цветом в таблице правильных ответов) допущены ошибки , то  за 1 ошибку снимается 1 балл, за 2 ошибки - 2 балла.

Приложение 2

Кроссворд

	Вопросы:

	1.Узкая щель между легочной и пристеночной плеврой-плевральная …

	2.Во что одето каждое легкое?

	3.Главная функция дыхания

	4.Место входа вен, артерий, бронхов в легкие.

	5. Полость, где расположены обонятельные клетки.

	6. Легочный пузырек.

	7.Процесс, благодаря которому происходит обмен газов в легких.

	8. Вещество-переносчик кислорода  к клеткам.

	9. Дыхание, происходящее в капиллярах большого круга кровообращения.

	10.Вид дыхания, обеспечивающего газообмен между воздухом и кровью.
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Приложение 3

Ответы кроссворда

	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	3
	
	в
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	г
	
	о
	
	
	
	7
	
	
	

	
	
	
	
	а
	
	р
	
	
	
	д
	
	
	

	
	2
	
	
	з
	
	о
	
	
	
	и
	
	
	

	1
	п
	о
	л
	о
	с
	т
	ь
	
	
	ф
	
	
	

	
	л
	
	
	о
	
	а
	
	6
	
	ф
	
	
	

	
	е
	
	
	б
	
	
	
	а
	
	у
	
	
	

	
	в
	
	
	м
	
	
	
	л
	
	з
	
	
	

	
	р
	
	
	е
	
	
	
	ь
	
	и
	
	9
	

	
	а
	
	5
	н
	о
	с
	о
	в
	а
	я
	
	т
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	е
	
	
	
	к
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	о
	
	
	
	а
	

	
	
	8
	г
	е
	м
	о
	г
	л
	о
	б
	и
	н
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	а
	
	
	
	е
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	в
	

	
	
	
	
	
	10
	л
	е
	г
	о
	ч
	н
	о
	е

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	е
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Приложение 4

Лист оценки ____________________________________(Фамилия, Имя)

Каждый подсчитывает количество заработанных баллов по следующим видам работы:

· проверка пройденного(тест) - максимум 6 баллов - уже подсчитан соседом;

·  подготовка материала к уроку и выступление в составе группы( по пятибальной системе) - максимум 5 баллов;

· работа с кроссвордом - максимум 10 баллов.

Итого максимум 21 балл.

19-21балл - "5"

17-18 баллов- "4"

13-16 баллов - "3".

 На листе оценки - напишите о том, понравился ли урок, все ли было тебе понятно на уроке.  

	Тест по пройденному материалу  (макс. 6 баллов)- выставляет сосед по парте
	Подготовка материала к уроку и выступление в составе группы (макс. 5 баллов)
	Работа с кроссвордом (макс.10 баллов)
	Итого
	Оценка

	
	
	
	
	


Понравился ли тебе урок?_________________________________________

Что тебе понравилось на уроке?____________________________________

Что хотел бы изменить?_______________________
